
zorniku dr. Franu Swida v Trstu povodom 
njegovega zaprošenega umirovljenja naslov dvor
nega svetnika. 

— Učiteljstvo v Zedinjenih državah. 
Učnih oseb je v tej državi 500.000, med njimi 
je 4/5 učiteljic. Učencev je 16,000.000. Šolski 
stroški znašajo 1300 milijonov kron. V Novem 
Jorku prejemajo učitelji po 3500 K na leto, a 
ne morejo izhajati s to vsoto v tem velikan
skem mestu. O slabih plačah so napisali že 
isto literaturo. Po vsem svetu — ista pesem. 

— Častno darilo. Deželno učiteljsko 
društvo v Šleziji je darovalo svojemu nekda
njemu zaslužnemu predsedniku Schuligu častno 
darilo 2000 K. 

— Kongres ruskih vseučiliških rek
torjev se je vršil te dni v Petrogradu. Rek
torji so razpravljali o položaju, ki je nastal 
v zadnjem času na ruskih vseučiliščih. Rektor 
kijevskega vseučilišča je zaradi nedavnih 
nemirov na kijevskem vseučilišču krivil poli
cijo in oblastnije, ki so se, namesto da so 
pustile, da dijaki svoje stvari sami rešujejo, 
mešali mednje in izzvali še večje nemire. Pro
fesorji bi se že z dijaki sporazumeli. Kar se 
tiče varšavskega vseučilišča, se tamošnje dija
štvo bori za to, da zavlada na njem povsem 
poljski vpliv. Na to ne more naučno ministrstvo 
nikakor pristati in zaraditega ne more dovoliti, 
da se to vseučilišče na novo odpre. Varšavski 
rektor Karskij je branil varšavsko vseučilišče 
ter dokazoval, da se varšavskemu vseučilišču 
kratijo vse reforme in privilegiji, ki jih dobi
vajo ruska vseučilišča. Naj se varšavskim pro
fesorjem ne vežejo roke, a on uredi s svobod
nimi profesorji varšavsko vseučilišče, kakor 
želi to ministrstvo. Varšavskemu rektorju je 
takoj odgovoril naučni minister Kaufman, da 
ne more ruska vlada ničesar popustiti niti 
dati kakih olajšav za rešitev vprašanja varšav
skega vseučilišča. — Končno se je razpravljalo 
tudi o nekih profesorskih vprašanjih, kakor tudi 
o večji kontroli na vseučiliščih od strani mini
strstva. Po daljši razpravi je večina rektorjev 
sklenila, da je sedanja kontrola ministrstva 
povsem dovolj na in da ni strožja kontrola nad 
vseučilišči z ničemer opravičena niti potrebna. 

Razgled po šolskem svetu. 
— Rockefeller za vseučilišče. Kakor 

javljajo iz Novega Jorka, je znanj milijonar 
Rockefeller daroval vseučilišču v čikagu dva 
milijona dolarjev za pokritje primanjkljaja v 
minulem akademskem letu. Rockefeller je do
slej daroval za to vseučilišče že 23 milijonov 
dolarjev. 

— Novi učiteljski zakon za Bosno 
in Hercegovino je bil v uradnem časopisju 
objavljen na dan novega leta. Po tem zakonu 
bo učiteljstvo v teh dveh deželah pomnoženo, 
toda še ne tako, kakor bi bilo treba. Sicer je 
pa učiteljstvo tamkaj dobro organizovano in 
izbojuje sčasoma še boljih uspehov. 

— Bolgarsko vseučilišče. Bolgarsko 
naučno ministrstvo je izdelalo zakonski načrt, 
s katerim se na bolgarskem vseučilišču ustanovi 
tehniška fakulteta. 

— Koncert za otroke. Čehi store 
mnogo za svojo mladino tudi v umetniškem 
oziru. Dne 19. novembra pret. 1. se je vršil v 
Pragi v dvorani Rudolfina že drugi veliki 
umetniški koncert za otroke Pri tem koncertu 
so sodelovali prvi umetniki ter so se izvajale 
same umetniške orkestralne in pevske točke. 
Mladina je bila nad vse navdušena. — Ali bi 
ne mogla »Glasbena Matica" kaj enakega pri
rejati za slovensko mladino v Ljubljani? 

— Bivši vseučiliščni prof. Scinving. 
Umrl je v Pragi v 62. letu svoje starosti bivši 
vseučiliščni profesor na medicinski fakulteti 
češkega vseučilišča, vladni svetnik dr. Karel 
Schwing. 

— Dr. Svrida — dvorni svetnik. 
„Wiener Zeitung" je objavila dne 31. decem
bra: Cesar je z najvišjim odlokom od 22. de
cembra t. 1. podelil deželnemu šolskemu nad


